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зменшено-пестливі утворення із суфіксом -ісіньк-: Аж там, по той 

бік кватирки та самісінька кімната… [Малярчук: 23]. У творах 
письменниці ми зафіксували й оказіональні прикметникові 

деривати з демінутивною семантикою: Крім неї, там було ще повно 

дітей різного віку, мацюпуська мама-колобок і батько – каліка без 
руки [Малярчук: 32]. Такі  одиниці мають у тексті яскраве 

виражальне навантаження. 

Напівегулярно, за нашими даними, в аналізованих текстах 

функціонують похідні від прикметників демінутивні прислівники: 
Люди понуро відводили погляд і швиденько проходили повз, 

згадуючи при цьому, ймовірно, все тих же дітей, яких треба 

кормити  [Малярчук: 158].  
 Отже, прозові тексти Тані Малярчук насичені іменниками, 

прикметниками, займенниками, прислівниками з демінутивним 

значенням. Такі одиниці здебільшого виконують типову для них 

функцію – вносять семантику здрібнілості, пестливості, позитивної 
оцінки, однак в аналізованих текстах можуть набирати іронічного 

забарвлення або виражати відносно нейтральну семантику. 

Дослідження демінутивних лексем у творчості Тані Малярчук 
доповнить, по-перше, характеристику її авторського стилю, по-

другу, може виявити закономірності, властиві для  письменниць 

сучасного періоду загалом. 
 

Література 

1. Денисовець Ірина. Словотвір і стилістика сучасної 

української дитячої прози. Полтава : Астрая, 2018. 272 с. 
2. Малярчук Т. Біографія випадкового чуда : роман. Харків : 

Книжковий Клуб «Клуб Сімейного Дозвілля». 2012. 240 с. 
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СОЦІОЛІНГВІСТИЧНІ ПАРАМЕТРИ ЕФЕКТИВНОЇ 

КОМУНІКАЦІЇ 

 

Комунікативна взаємодія – важливий складник 
життєдіяльності члена суспільства та спосіб його соціалізації. Тому 
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ефективність спілкування – предмет дослідження традиційної 

лінгвістики та таких її порівняно нових галузей, сформованих 
внаслідок «гуманізації мовознавства» [Кочерган: 7], як 

комунікативна лінгвістика, прагмалінгвістика, психолінгвівстика, 

еколінгвістика, соціолінгвістика та ін., що визначили підхід до 
вивчення мови як засобу комунікації і впливу. Це актуалізувало 

поняття «дискурс», яке інтерпретують як «комунікативне явище, 

що вміщує у собі, крім традиційних лінгвістичних параметрів, 

властивих тексту, й соціальний контекст, який дає уявлення як про 
учасників комунікації та їхні характеристики, так і про процеси 

породження та сприйняття повідомлюваного» [Колток: 10]. 

Аналіз літератури з теми дослідження уможливлює 
виокремлення таких аспектів вивчення дискурсу в різних галузях 

знань, як психолінгвістичний (породження, сприйняття та 

інтерпретація мовлення), лінгвостилістичний (функційні параметри 

спілкування), структурно-лінгвістичний (змістова й формальна 
зв’язність), лінгвокультурний (національна специфіка мовленнєвої 

поведінки), когнітивно-семантичний (моделі репрезентації 

спілкування у свідомості), соціолінгвістичний (широкий 
соціокультурний контекст спілкування) та ін. Щодо останнього, то 

у поле дослідницької уваги потрапляють два основні типи дискурсу 

– персональний (реалізація мовця як особистості) та інституційний 
(реалізація мовця як представника певного соціального інституту), 

який передбачає спілкування в заданих рамках статусно-рольових 

взаємин. Вивчення його різновидів уможливлює встановлення 

релевантних ознак соціокультурних ситуацій спілкування, типів 
комунікативних особистостей і способів організації 

тексту/дискурсу, відкриваючи перед мовознавцями нові 

перспективи вивчення людини в мові. 
Мета наукової розвідки – визначити соціолінгвістичні 

наслідки персоніфікації особистості як об’єктивного 

цивілізаційного процесу, який зумовлює потребу формування 
комунікативної грамотності членів соціуму для відновлення 

екологічного балансу у сфері суспільної комунікації. 

Характер комунікативної взаємодії визначає комунікативно-

прагматичний контекст, у якому вона відбувається. Його 
утворюють адресат і адресант, їх соціальні, комунікативні, 
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психологічні ролі, мотив, мета, час, місце спілкування та ін. Крім 

того, важливим складником ефективного спілкування є розуміння 
його сучасних тенденцій у відповідному суспільстві. 

Зміни у спілкуванні очевидними стали в другій половині ХХ 

століття, коли удосконалення побуту, збільшення обсягу 
предметного світу і знань про нього, розширення контактів 

призвели до «персоніфікації особистості» (Й. Стернін) – зростання 

індивідуальної її неповторності в усіх виявах (особистісному, 

професійному, культурному, морально-етичному та ін.). 
З-поміж наслідків цього процесу виокремимо такі 

найвиразніші, як-от: зростання рівня освіченості особистості, її 

мобільності (зміна роботи, місця проживання), духовних та 
ціннісних потреб, загострене відчуття справедливості та власної 

гідності. Водночас зростання взаємної вимогливості до членів 

професійного колективу (у межах мікрогруп за інтересами), сім’ї, у 

колі якої особистість перебуває критично мало часу (дистанція між 
поколіннями), посутньо вплинуло на характер спілкування. 

Розширення сфери спілкування через посередництво 

комунікативного каналу ХХІ ст. (соціальні мережі) не лише 
посилює пізнавальні й комунікативні можливості особистості, а й 

помітно скорочує її безпосередню довготривалу комунікативну 

взаємодію, яка б уможливлювала «прочитання» один одного та 
встановлення емоційного контакту. Знеособлене спілкування та 

накопичення інформації в умовах глобалізованого світу помітно 

пригнічує ініціативність мовної особистості та посилює її емоції 

(нерідко негативні), що з великою імовірністю призводять до 
конфліктної комунікативної взаємодії як у міжособистісній, так і у 

професійній царині. 

Персоніфікація особистості – об’єктивний і неминучий 
наслідок цивілізації, магістральна тенденція її розвитку, яка 

ускладнює процес спілкування, посилюючи небезпеку 

комунікативних конфліктів між членами суспільної спільноти. Це 
активізує необхідність формування комунікативної грамотності 

останніх, оскільки уможливлює їх адекватні мовленнєві вчинки та 

конструктивне (екологічне) спілкування з урахуванням параметрів 

мовленнєвої ситуації. Уважаємо, що цей вид грамотності визначає 
успішність не лише конкретного мовця, а й перспективний 



136 
 

розвиток соціуму загалом. Очевидною стає потреба усвідомлення 

мовцем гнучкості мовного знака і його широкої смислової 
валентності, що наповнюють його у мовленні різним змістом, 

внаслідок чого обсяг змісту знаків як одиниць мови і як одиниць 

мовлення не завжди збігаються. Це і стає зазвичай причиною їх 
неоднозначної інтерпретації, виникнення «інших смислів» у 

висловлюванні, які призводять до непорозуміння, небажаних 

емоційних ефектів, напруження в комунікації, що 

унеможливлюють вербалізацію розбіжностей у коректній формі і 
нерідко провокують мовленнєве насилля. 

Отже, антропоцентрична свідомість сприяла утвердженню 

екоцентричного підходу до наукових досліджень у багатьох 
наукових парадигмах. У лінгвістичних дослідженнях цей підхід 

актуалізувався у зв’язку із потребою відновлення екологічного 

балансу у сфері суспільної комунікації та формування 

комунікативної грамотності мовця, який уникає приниження честі 
й гідності адресата, виявляє здатність контролювати власні емоції 

та коректно реагувати на емоційні висловлювання співрозмовника, 

здійснюючи ефективний мовленнєвий вплив на нього з метою 
досягнення комунікативної мети.  
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